1.

LUY THUA vO1 8O MU HUU TI

Luy thira v6i s0 mil nguyén
Nhic lai ring v6i méi s6 nguyén duong n, luy thira bic n cia s6 a (con goi la

luy thira cua a véi s6 mii n) 1a s6 @" xdc dinh bai

a" = aa..a véin>1,
e ——
nthira s&

Hl = d.

a dugc goi 12 co 56, n duge goi 1 56’ mii cta luy thira a” .

2 3
[H1| 7inh [5) . (—/3)°, 0.

Dé c6 khai niém luy thira véi s6 mii nguyén, ta con phai dinh nghia luy thira
vGi s6 mi 0 va s6 mu nguyén am.

a) Luy thira v6i s6 mii 0 va s6 mii nguyén am
DINH NGHIA 1

V6i a # 0, n =0 hodc n 1a mot s6 nguyén am, luy thira bac n cua
a 12 s6 " xéc dinh boi

- 1 1 0
Vidul. (-3)7 = = (cfB) =,
-3 2

Vi du 2. Néu sir dung luy thira véi s6 mii nguyén ctia 10 dé biéu dién mot s6,
chang han s6 2418,93 dudi dang :

2418,93 = 2.10° + 4.102 +1.10 + 8.10° + 9.107" + 3.107
thi ta thiy trong tong trén, méi s6 hang c6 dang a.10%, s6 mii k chi 1o vi tri
clia chit s6 a trong biéu dién thap phan cha s6 da cho. Ching han, véi k = —1
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thi chtt 6 @ 0 hang phin muoi, v6i k& = 0 thi chit s6 @ & hang don vi, véi
k =1 thi chir s6 @ ¢ hang chuc, .
CHUY
1) Céc ki hiéu 0°, 0" (n nguyén 4m) khong ¢6 nghia.
|
a"

3) Nguoi ta thuong ding cdc luy thira cia 10 v6i s6 mil nguyén dé
biéu thi nhimg s6 rét 16n va nhiing s& rit bé.

2) Véia #0van nguyén, tacéd a" =

Chang han
Khéi luong cua Tréi Dat 1a 5,97.10%* kg,
Khai lugng nguyén tir ctia hidro 1a 1,66.10 2% g,
Trd choi Rubic (Rubik) ¢6 hon 4.10' cich sip xép.
b) Tinh chit ciia luy thira vé6i s6 mu nguyén
Quy tac tinh
Tir dinh nghia luy thira véi s6 mi nguyén cta mot s, ta thay cdc quy tac tinh

toan cho luy thira v6i s6 mi tu nhién van con diang véi s6 mii nguyén. Cu thé
ta ¢ dinh 1i sau day.

PINH LI 1

Voi a #0,b # 0 vavdi cic s6 nguyén m,n , ta cé

m
m-+n a m=n
Da".a" =a : 2,‘|—”=r:1'I .
a

3) (ﬂm )": am™ 4) {ab}": a'b"

n "
o(g)-%
b h
Ta chimg minh cong thiic 5).
Vaéi n = 0, cong thirc hién nhién ding.
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Vi n < 0, tacé —n la s6 nguyén duong. Do dé

(a]” I I 5t &

b gy @ @ B
(5] b

Cac cong thirc khiac duge chitng minh tuong tu.

@ Chimg minh céng thue 1) cda dinh i 1 cho truwong hop m > (0, n <0 va
m > |nl.

So sanh cac luy thira

DINH LI 2

Cho m, n 1a nhitng s6 nguyén. Khi dé

1) Véi a > 1 thi @” > a" khiviachikhi m > n

2)V6i0<a<1thi a">a" khi vachikhi m <n.

Tir dinh 1i 2, ta c6

HE QUA 1

Vi 0 < a < b vam la s6 nguyén thi
1) @™ < b™ khivachikhim>0;
©2) @" > b" khi va chi khi m < 0.

Chitng minh

‘w0<u<hmn%>1vaO<E<L
pY' (b
Theo 1) cua dinh i 2, ta ¢6 [—] > [E] < m > 0, hay
a
at <bh" e m>0.
4 " " 0
Theo 2) ctiia dinh 1i 2, ta ¢6 [H] > [E] < m < 0, hay
a®>b"m e m<. O



T2

Tir hé qua 1, ta c6 thé chitng minh duge hai hé qua sau :

HE QUA 2

Véi a < b, nlasé tu nhién lé thi

aﬂ < bﬂ :

HE QUA 3

Véi a, b 1a nhitng s6 duong, n 1a mét s6 nguyén khac 0 thi

a" = b" khi vachikhi a = b.

[H3| co phai (0,99)%.99 > 997 va (0,99)".99 > 992

Can bac n va luy thira véi s6 ma hiru ti

Ta da c6 khdi niém can bac hai, can bic ba cuia mot s6. Sau day, ta xét khai
niém can bac n ciia mot so.

a) Can bac n
DINH NGHIA 2

Véi n nguyén duong, can bac n cua s6 thuc @ 1a s6 thuc b
sao cho

b" = a.

Ta thira nhan hai khang dinh sau day.
e Khi n la 56 le, moi s6 thuc a chi ¢6 mot can bdac n. Can d6 duge ki hiéu
1a ¥a.
e Khi n la sé chan, méi sé thuc diong a cé ding hai can bdc n la hai sé" doi
nhau. Can c6 gid tri duong ki hiéu la Ya (con goi 1a can 56" hoc bde n cta a),
can ¢6 gid tri am ki hiéu 1a —¥a . Pac biet, Ya duoc ki hieu don gian 1a Va.
Vidu: S6 32 chi c6 mot can bac nam la 32 =2 ; 6 64 ¢6 hai can bac sau

1a $64 =2 va —Y64 = 2.




Nhdn xét ,
1) Can bac 1 cua s6 @ chinh 1 a.
2) Can bac ncuaso 01a 0.
3) S6 am khong c6 can bac chin vi luy thira bac chin ctia mot s6 thuc bit ki 12
s6 khong am.
4) Vai n nguyén duong Ié, ta c6
Ya >0 khia>0;
2fa < 0 khia<0.

a khinle
5)’\’/5:{

lal khi n chin.

Mot 56 tinh chat cua cdn bdac n
Tir cic tinh chit cha luy thira v6i s6 mi nguyén duong, ta c6 thé chiing minh
dugc cdc tinh chat sau day.

Véi hai s6 khong am a, b, hai s6 nguyén duong m. n va hai s6
nguyén p, g tuy y, ta co

1) ab = Ya. b ;

2)@=%(b}0):

3) Yo = (Wa)’ @>0);
4}’M=m{‘f§;

5) Néu E:%tm YaP =%a? (@>0).

n
Bfi{: biét {,-J{E =nu;r||aml

Céc tinh chat 1), 2), 3) da dugc biét dén déi véi can bac hai va can béc ba.
Ta chitng minh tinh chat 5).

Giast Va” =xvaNa? =y. Via>0nén x>0,y >0,
Ta ¢co 2t =g, y" =q4?. Dodé

e =g =yr,
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Mat khic, vi {}: % nén ng'= mp. Boi vay, tit ¥ =y vax >0,y > 0,
suv Ia-x =Y.
Hoc sinh tu chirmg minh tinh chit 4). O

Vidu3

o BAT=BE=VE =2 b5 = - %

¢) Yv729 = §729 = 3. d) Y128% = (¥ 128) = 2% =8,
e) 212 =2\1/2_?=QE

Chumg minh rang

a) Néu n la s6 nguyén duong 16 va a < b thi Ya < b :

M1 )

b) Néu n la s6 nguyén duong chan va 0 < a < b thi Ya < b.
b) Luy thira v6i s6 ma hiru ti
DINH NGHIA 3

Cho a la mot s6 thuc duong va r 1a mot s6 htu ti. Gia su

m 5 B 2 3 p :
r=—, trong do m la mot s6 nguyén con n la mot s6 nguyén
H

duong. Khi d6, luy thira ctia @ v6i s6 mii r 1 s6 @’ xédc dinh boi

m
a =an =Va".

m

Nhdn xét. Tu tinh chat 5) ctua can béc n, ta suy ra rang s6 @' = a” 1a xdc

dinh, khong phu thuoc vao phan s6 % biéu dién s6 hiu i r, tic 1a néu

n m'

m m' - . . O M
P thi a" . Do dé trong biéu thifc a” v6i r1a mot so hitu ti,
1

ta thuong viét r dudi dang phan s6 16i gian c¢6 miu duong.



Vidu4

il
2)8" = Ys?=Y6a = 4; b)273=\!*27‘1=§/;=é.

|
¢)a" =%a (a duong, n nguyén duong).

] 2

« C6 thé chimg minh dugc ring luy thira véi s6 mi hitu ti (cta s6 thuc duong)
c6 ddy du cdc tinh chét nhu luy thita v6i s6 mi nguyén di néu & trén.

Vi du 5. Cho a, b 1a nhiing s6 thue duong. Ta cé

i & 1 1
a’b+ab3  ab(a® +b3) b
B 11 ab.

Cau hai va bai tap

1. Trong cdc khang dinh sau, khang dinh nio dtng, khing dinh nao sai ?
a) Voi so thuc a va cdc s6 nguyén m, n, ta c6

m

&l .
m " o /1
g =d g™

b) Vi hai s6 thuc a,b cling khic 0 va s6 nguyén n, ta ¢6
a" a"
no_ hpn [ _
(ab)” =a'b" ; [b) = i
¢) V@i hai s6 thuc a.h thoaman 0 < @ < b va s6 nguyén n , ta cé
ﬂﬂ < hli.
d) Vi s6 thue @ khic 0 va hai s6 nguyén m, n, tacé

Néu m > n thi a™ > a".
2. Xét khing dinh :

I'Vﬁi 56 thl.l.'c a Vh ha] Sf_‘; hﬁu li r,s:ta Cé (Gr).\' el a!'.}' u.

f o]
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Vi diéu kién nao trong cdc diéu kién sau thi khang dinh trén ding ?

(A) abatki; (B)a=#0 ; 0y a =85 (Dya<1.
Viét cic s0 sau dudi dang s6 nguyén hay phan so t6i gian :
=2 o 2
7714 ; iz ;. {i] ; S LEN 181) 2.
3~ 5 15°3
Thuc hién phép tinh
_1 _3
| 3 1)5
-0.75 & b g
2) 81 +[:25] [32) :
=1 2 1
b) 0,001 3 —(=2)2.643 -8 3 +(9°)%;
2 | )O3 -
34| — —25%;
c) 27° + [16} :
|
1\™'2
d) (0,5 - 625"% - [21] +19(-3)7",
Pon gian biéu thic (v6i a, b 1a nhimg s6 duong)
LN S
) Na’b?)t b) ad=gd ad-g?
e * 1 4 2 1
) ap’ a3 -a3 a3+ aui

So sanh cdc s0 :
a) V2 va 3 ; b) V3 + 330 va ¥63 ; ¢) ¥7 + V15 va V10 + 328.
Ching minh 37+ 5v2 + 3752 = 2.




Bai doc thém

TINH GAN PUNG CAN BAC n CUA MOT s
THAP PHAN BANG MAY TiNH BO TUI.

C6 thé diing may tinh b tdi ching han, may tinh CASIO fx-500 MS dé tim gia tri gan
dung can bac n cha moét s thap phan.

Vidu 1. D& tim /23,425 , ta an lién tiép cac phim sau

J]23[]a2s5[H.

Khi dé, trén man hinh hién sd 4.839938016 . Lam tron ﬁén chir s6 thap phan thir tu,
ta dugc '

23,425 = 4,8399.
Vi du 2. B8 tim /8,532 , ta 4n lién tiép cac phim sau :

SHIFT| ¥ |8 [] 53 2 [5]

Trén man hinh hién s6 2.043385382. Lam tron dén chir sé thap phan thir tu,

ta dugc
38,532 ~ 2,0434.

Lu y : Khi &n lién tiép hai phim [SHIFT] |3 | ta méi dugc phim [3 |

Vi du 3. D& tinh 320, ta 4n lién tiép cac phim sau :

7 [SHIFT] ¥ [ 3 2 0 [5].

Trén man hinh hién s6 2.279704562. Lam tron dén chi s6 thap phan th tu, ta dugc
1320 = 2.2797.

Luu y : Khi &n lién tiép ba phim 7 [SHIFT] |/ |, ta méi dugc phim 4.

A

(étinh 32*2 tadn 3 2 [A] 3 [] 2 [=]. Trén man hinh hién s6 65,536.

Nhu vay 32%2 = 65536.)
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8.

Luyén tap

Pon gian biéu thiic

a}f—@_\f;+4\ﬂab' b) a-b  a+bh
Ya-¥p Yo+’ Ya-¥b Ya+3Ib’
a+b 3 M 3.9 a-1 Ja+¥a =
Y (LI (T ) . i,
L[%+% a]{a h) ) %+% \{c_:+lﬂ+
a a

Tir tinh chat cta luy thita véi s6 ma nguyén dwong, chimg minh

Yab =Ya b @20,b20,n nguyén duong).

10. Chirng-minh

11.

a) Ja+2y3 —Ja-2J3=2; b) 39 + V80 + 39 - V80 = 3.

So sanh cac so6

5]
a) (V3) ¢ va 1—"3"@ : b) 3y 50

5
S 3
7 rnty
¢) [—J v 42,214 . d) 7°° va 4%,



